



赵忠祥是中国第一位男播音员。

78岁赵忠祥离世

别了,记忆中的经典声音

昨日7时30分,著名播音员、主持人赵忠祥因病在京去世,享年78岁。当天也是赵忠祥78岁的生日,他的忽然离世,也不免令人有些感慨。

据赵忠祥之子赵方在媒体平台上发消息称,“父亲于2019年底感到身体不适,就医检查,发现身患癌症,已经扩散。为了不影家人心情,父亲一直乐观而积极地配合治疗。他非常尊敬医护人员,多次向他们表示感谢。住院期间,母亲一直陪伴在身边,尽心照顾,直到父亲安详离去。”

据了解,赵忠祥最后一次亮相,是在2019年受倪萍之邀,一起参加了综艺节目《我们的师父》,在节目中,两人还互相吐槽开玩笑,赵忠祥很开心地邀请节目组中的年轻人一起到他家做客,两代人相处愉快。

播音员赵忠祥

《新闻联播》第一位出镜的播音员,转播过9次国庆庆典

被称为“中国电视史上的第一位播音员”时,赵忠祥会很正式地纠正对方,“沈力是中国电视史上的第一位播音员,我算是第二,但作为男的来讲,我算第一个男性播音员。”

1960年2月,18岁的赵忠祥进入北京电视台(中央电视台的前身),当时全国仅有8000台黑白电视机。

刚刚入台,赵忠祥就被派转播国庆游行实况,圆满完成重任。随后,他连续担任了1960至1967年的历次国庆实况转播。1984年,他仍被派担任国庆游行与阅兵式实况转播。1994年和1999年他在天安门城楼上主持《国庆烟火晚会》实况直播。据统计,他共转播与主持国庆庆典9次,创下无人超越的纪录。

由于赵忠祥是台里唯一的男声,当年的许多国家大事,也是通过他的播报传进千家万户。比如,中苏论战;第一颗原子弹试爆成功。1978年,他成为《新闻联播》第一个出镜播报的播音员,而且是被指定唯一出镜者。



1992年,赵忠祥与倪萍和杨澜在央视春晚彩排现场。

记者赵忠祥

曾随邓小平访美,进入白宫专访卡特

1979年1月,赵忠祥被派随邓小平访美报道,在访美期间进入白宫专访卡特,当时的《人民日报》报道了赵忠祥采访的整个过程。见到卡特后,赵忠祥的第一句话是:“总统先生,这是中华人民共和国中央电视台记者第一次有机会采访一位美国总统。”他在日后的回忆中写道:“我微不足道,但我代表的是五千年的一种文化传统,我所应体现的是站起来的正在日益强大的中国人民的气质、风度和自尊自重的尊严……”

在此前后,赵忠祥曾采访过三十余位国内外政要,包括两次采访卡特及采访过里根、基辛格等人。不仅如此,赵忠祥还以记者身份,专访过大庆王进喜、大寨陈永贵、全国劳模时传祥等劳模,报道了当年断手再植主治医生陈中伟、外交英雄王唯真、数学大师华罗庚等多位典型人物,以及活跃在20世纪中期的多位艺术大师如:马连良、裘盛戎、张君秋、侯宝林等。

赵忠祥要求自己是在采访与提问中体现人文关怀、尊重与善待对方,适可而止;避免逞口舌之利难为对方。1985年,赵忠祥倡议与全台各部门几位优秀的编导、记者共同制作了新闻专题、新闻评论节目,深入反映改革开放中各行各业的新气象、新风貌和探讨面临的问题,这些节目成为央视新闻专访和评论承上启下的重要环节。新闻之外,赵忠祥还应邀参加其他类型节目的制作。1980他被邀为央视第一部译制片《红与黑》主角于连配音。1982年著名导演潘霞邀他参演电视剧《多棱镜》,该剧获第一届飞天奖。



1979年,赵忠祥随邓小平访问美国期间采访了时任美国总统卡特。

主持人赵忠祥

第一个由播音员转型主持人,参与和主持央视春晚超过15届

1981年,赵忠祥第一次以主持人的身份,主持《北京市中学生智力竞赛》,全方位参与出题、赛程、主持、评分过程,节目大获成功。接下来,他所主持的央视举办的《第二次中学生智力竞赛》《蒲公英知识竞赛》和多次《全军知识竞赛》均获各界好评。

赵忠祥的语音、语调之所以至今都能让观众耳熟能详,离不开两个栏目,1980年创立的《动物世界》和1995年创办的《人与自然》。有人统计,赵忠祥至今已为《动物世界》和《人与自然》共配解说两千五百多部集,解说文字一千八百多万字。《人与自然》则是第一个受到联合国秘书长加利表扬的中国电视节目。

提到这两个代表性节目,赵忠祥曾说:“《动物世界》第一期就是我播的,我当时并不认为它日后有

什么值得我纪念的,更从没想到它能播到家喻户晓、深入人心。”他认为,这两个节目改变了自己的后半生,“作为节目的第一个观众,也作为一个传播者深受影响,我逐渐对各种门、纲、科、目动物的知识、生态环境、整个食物链条有了深入了解。在做《人与自然》节目过程中接触过百余名国内顶尖专家学者,听他们把各自最前沿的研究成果、科学理论用最简单易懂的话传达给我,这个受益是无穷的。一个人给你一句两句,加起来你要得到多少知识的滋养!”

此外,赵忠祥还创下了多项主持记录:他是跨国主持大型高雅文化节目的第一位主持人,曾主持了18年的维也纳新年音乐会;当年最火的综艺节目《正大综艺》,赵忠祥参与主持了三年;1983年到2000

年,他先后参与和主持了不下15届央视春晚。

在一次采访中,回顾自己主持央视春晚的经历,赵忠祥说,自己最引以为豪的是:主持了这么多届,没有给主持词添一字、少一字,“主持词完全是由撰稿给主持人写,一旦词给了你,根本就不能变一个字。我不知道别的主持人的经历,就我来讲,添一个字、减一个字都是不允许的。”

此外,赵忠祥还主持过《香港回归》《澳门回归》《千年之禧》等大型综艺晚会与数百场各类专题晚会。“在做许多第一的事情时不会知道是第一,往往觉得第一很神圣的时候他做不出第一来,在历史不经意一回首间,他就成第一了。”赵忠祥曾经如此评价自己的多个“第一”。



据了解,赵忠祥最后一次亮相,是在2019年受倪萍之邀,一起参加了综艺节目《我们的师父》。



当年最火的综艺节目《正大综艺》,赵忠祥参与主持了三年。



书画是赵忠祥的一大爱好。

退休老人赵忠祥

以最高票数当选25佳电视主持人,晚年依旧活跃在荧屏

2000年以后,赵忠祥逐渐淡出,但影响力依旧很大。2006年,中国电视艺术家协会评选中国电视主持人25年25星,经过专业委员会二十多位专家的无记名投票,几经筛选,在2万多位电视主持人中,赵忠祥以最高得票数毫无争议地荣获“中国电视主持人25年杰出贡献大奖”。他在颁奖仪式上感言:“感谢观众允许我像一个运动员一样打满了全场!”

晚年的赵忠祥依旧活跃在电视荧屏。除了主持《舞林大会》,2011年,赵忠祥与广西卫视联手推出中国第一档实景思辨秀节目《老赵会客厅》;2017年,他参加河北卫视《中华好诗词》中担任大学士;2018年,他先后出现在湖南卫视

《我们的师父》和《声临其境》中,为好友倪萍助阵。

2018年12月,赵忠祥为《人与自然》解说录制收官之作。工作人员介绍,此前,他每次录制都是连续3个多小时,一录就是4集,七十多岁还能保持这样的音色,很令人敬佩。

巨大影响力背后,赵忠祥的退休生活也伴随着争议。去年有媒体报道称,他可以定制字画出售,人们只要“花4000元”就可以见到他本人,加钱还可录制对个人、企业的祝福视频。对此,赵忠祥本人曾通过媒体否认,“什么时候观众找我合影我收过钱呢?举不出实例就是造谣生事!”

在《岁月随想》一书中,赵忠祥

写到:记得1979年,我赴美工作时(报道邓小平访美),CBS人员和美国的报纸曾将我与美国著名新闻节目主持人沃尔特·克朗凯特相提并论,誉我是中国的克朗凯特。我却不以为然,因为克朗凯特在他65岁离休时,仅直播了20年的新闻节目,而我在这次赴美工作时,还不到40岁,却已经有了近20年的新闻播音经历。当时不少人嘲笑我们中国的播音太死板,比不上洋人,我也不以为然。我确信,再过20年,我的成绩是克朗凯特望尘莫及的。别的不论,至少在当主持人的时长上,赵忠祥达到了克朗凯特,乃至国内众多主持人难以企及的高度。

本版稿件综合北青、新浪